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תאריך: 1.11.07
סמסטר, קייץ  תשס'ז, מועד 2
מבחן ב"אלגברה ליניארית" – 20046
המרצה:  אלכסנדר  קפלונובסקי 
הוראות המבחן:
משך המבחן 3 שעות 

עליך לפתור סה''כ 4  בעיות. הסבר/י ונמק/י את תשובותיך.
נא לרשום בראש המחברת אלו שאלות יש לבדוק.
חומר עזר מוגבל – חומר לימוד מהרצאות של מרצה, ודפי נוסחאות סטנדרטיים.
מומלץ להיעזר במחשבון

* * *
שאלה 1
נתונים שני מישרים במרחב. 
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 - x + z – 2 = 0  

[image: image3.wmf]:
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p

 x – y + 2z = 0
א. מצא מהו המצב ההדדי בין שני המישורים? (8 נק').  
ב. אם המישורים נחתכים - מצא את משוואת הישר החיתוך בין המישורים האלה
אם המישורים מקבילים - מצא את המרחק ביניהם (10 נק').

ג. מצא את צורתו הפרמטרית של ישר ממקביל לשני המישורים ועובר בראשית הצירים (7 נק').

פיתרון
א. 

הנורמלים של מישורים [-1,0,1], [1,-1,2] הם בכיבונים שונים, לכן המישרים נחתכים.

ב. 

ישר החיתוך בין המישורים מאונך לשני נורמלים, לכן וקטור הכיבון שלו
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נקודת החיתוך (1,y,3) נמצאת על המשור 

[image: image5.wmf]:
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p

 -x+z-2=0  

נקודה הזות תהיה גם על המישור

[image: image6.wmf]:

2

p

 x-y+2z=0
מכאן
1-y+2*3=0

y=7

צורתו הפרמטרית של ישר 
(1,7,3)+t(1,3,1)

ג.

צורתו הפרמטרית של ישר העובר בראשית הצירים

t(1,3,1)
שאלה 2 

נתונה מערכת המשוואות: 


[image: image7.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

-

+

=

-

+

=

+

+

7

7

12

12

1

3

2

4

2

3

z

y

x

z

ay

x

az

y


א. מצא לאילו ערכי a יש למערכת: (i)  פתרון יחיד.  (ii)  אף פתרון.  (iii)  אינסוף פתרונות (10 נק').

ב. מצא הצגה פרמטרית של הפתרונות עבור המקרה של אינסוף פתרונות (10 נק').

ג. נתונה מערכת המשוואות הומוגנית: 
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מצא לאילו ערכי a יש למערכת הומוגנית הזות פתרון יחיד (5 נק')
.


פיתרון

א
 0     3   a  |  2          4   2a  -3  |  1         4      2a    -3  |  1         4   2a    -3      |  1      
 4   2a  -3  |  1  (   0    3     a  |  2  (   0       3      a  |  2  (   0   3       a       |  2  
12  12  -7  |  7       12  12   -7  |  7         0  12-6a    2  |  4         0   0   2(a-1)² | 4(a-1)
 (i)  פתרון יחיד a#1   
(ii)  אין פתרוות:  אינו מתקיים
(iii)  אינסוף פתרונות  a=1
ב

k=1
 0     3   1  |  2          4   2   -3  |  1         4    2   -3  |  1         4   2   -3  |  1      
 4     2  -3  |  1  (   0    3    1  |  2  (   0    3    1  |  2  (   0   3   1    |  2  
12  12  -7  |  7       12  12  -7  |  7         0    6    2   |  4         0   0   0    | 0
z=t;   3y+t=2 ( y=(2-t)/3;  4x+2(2-t)/3-3t=1 ( x= (-1+2t)/12
[x,y,z]= [-1/12,2/3,0]+t[11/12,-1/3,1]
ג. פתרון יחיד a#1   
שאלה 3
א. עבור אילו ערכי k המטריצה A הפיכה? (7 נק').
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ב. חשב את 
[image: image10.wmf]1
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 עבור k=1. (8 נק').
ג. פתור את המערכת הבאה בעזרת מטריצה 
[image: image11.wmf]1
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: (5 נק').
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ï

î

ï

ï

í

ì

=

+

+

-

=

+

+

-

=

+

1

3

2

1

1

2

z

y

x

z

y

x

y

x


ד. A - מטריצות ריבועיות מסדר n כשה A² = I . הים זה נכון ש-  A= ± I?
אם כן, הוכח, ואם לא – נמק מדוע (תן דוגמה) (5 נק').
פיתרון

א.
det(A)= 
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ב.
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	A = 
	[image: image16]
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  2  
  0  
  -1  
  1  
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  2  
  3  
	[image: image17]


	Determinant = 9 

Cofactor matrix = 
 [image: image18] 
   

  + 
[image: image19]
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[image: image20]
  
   

  - 
[image: image21]
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  - 
[image: image25]
  2  
  0  
  2  
  3  
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[image: image38]
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[image: image39]
Adjoint matrix = Transpose of cofactor matrix = 
[image: image40]
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[image: image41]
A-1 = Inverse of A = 
[image: image42]
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A A-1 = 
[image: image44]
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[image: image45]



ג.
b=1/9*(1+6+1,4-3-1,-3-0-3)=(1,0,0) 
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שאלה 4
א האם הקבוצה S של מטריצות ריבועיות מסדר 2 כאלה ש-
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היא תת-מרחב של מטריצות ריבועיות ב-
[image: image49.wmf])
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? (7 נק').
ב. השב מימד של תת מרחב   Sמסעיף (א) (8 נק'). 

ג. האם הקבוצה
[image: image50.wmf]n

R

  של פולינומים ממעלה  n בדיוק היא תת-מרחב של כול הפולינומים 
[image: image51.wmf]R

?
אם כן, הוכח, ואם לא – נמק מדוע. (5 נק').
ד.  תן דוגמה של קבוצה עם 3 וקטורים ב-
[image: image52.wmf]4

R

שהם תלויה ליניארית (5 נק').
פיתרון

א.
[image: image53.png]a b o far b .
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ב. 
(
[image: image54.wmf]}
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לכן dim(S)=3
ג.
 הקבוצה אינה תת-מרחב. למשל: P1=x², P2= - x² ,n=2 אין סגירות לחיבור: P1+P2=0 
מטריצת האפס A+B=0 לא הפיכה ולכן 
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ד.
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שאלה 5

תהי נתונה העתקה 
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 המוגדרת על ידי 
[image: image59.wmf])
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א. הראה שהעתקה לינארית .(7 נק').  

ב. מצא את הגרעין והתמונה שלה ,,dim(Ker(T))ו- dim(Im(T)) .(8 נק').  

ג. האם העתקה חד-חד-ערכית? האם העתקה על? (5 נק').  

ד. העתקה לינארית  
[image: image60.wmf]n
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 היא על. מה אפשר להגיד על  m ו-n? (5 נק').  
פיתרון

א.
נראה כי T העתקה לינארית. יהיו 
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יהי 
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ולכן T לינארית.

ב. 
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הגרעין של T:
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התמונה של  T נפרשת על ידי התמונות של איברי בסיס של 
[image: image68.wmf]3
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dim(Im(T))=2
ג. על פי (ב), כיון ש-
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מכיון ש-
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 (כי, אנו מקבלים ש-T על. 
ד. m>=n
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